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從人類文明發展的過程來看，「閱讀」是人類文明成長很重要的學習工具之一，透過「閱讀」可以讓不同時空環境的人相互交換心得與經驗，正所謂經驗傳承。中國一句古語「學而不思則殆」，表示任何學習都需要透過深度思考來進行消化與吸收，讓所學習的內容能夠經過深度思考轉為個人所利用，這過程就需要有一系列的方法幫助篩選、過濾、消化、吸收所「閱讀」到的內容，這些內容很可能是一些規則、公式，透過長時間的觀察、實驗而所產生的結論，這些結論之所以成立，通常有意無意之間，會有一些前提假設(或說時空背景、條件等)，如果這些前提假設已經改變，則其所討論內容的真實性，就可能會被推翻。
當沒有牽涉到原子反應的前提下，最早的物理學所強調的是「能量不滅」，也就是所有能量，不管透過熱能、電能、動能、化學能…等方式存在，不同能源之間存在一定的轉換因素，彼此轉換，就如同美金兌換新台幣、日幣、歐元…等，只是不同貨幣之間的兌換匯率可能隨時在變動，但熱能、電能、動能、化學能…等不同方式能源之間的轉換率卻是固定不變的。例如汽車燃燒汽油，透過燃燒(爆炸)反應將儲存在石油中的化學能轉換為動能，讓汽車引擎產生轉動，但因為燃燒爆炸的過程速度非常快，沒有辦法將所有的化學能100%轉換為汽車引擎的動能，有一部份的能量被以熱能方式散布出來，這就是為何汽車引擎運作時會發熱，需要進行冷卻，從能源使用效率來看，這些能源都是浪費掉的，甚至還必須以冷卻水馬達送來冷水幫忙引擎冷卻，否則引擎溫度會一直提升，最後讓引擎金屬熔化而故障。過去這些透過熱能轉換的能量，都被浪浪掉了，而先進的汽車引擎可以部分回收這些熱能，所以一般汽車引擎的熱效率通常在40%左右，很少超過50%，也就是燃燒汽油的化學能，只有不到一半被我們利用了，剩下超過一半的能源都浪費掉了，這就是所謂「能量守恆定律」。
當核能反應技術被發展成熟之後，我們發現可以透過愛因斯坦之質能轉換公式E = m C2 (E：能量，m：物質的質量，C：光速)，這時候我們就會發現能量不再守恆，而是可以透過質能轉換的過程，將某些原子質量轉換為能量，而且因為乘上光速平方，這能量變的非常大，只要很小的質量(消失)就能產生很大的能量，這就是原子能發電的原理。從此「能量守恆定律」被修正為「質能守恆定律」。愛因斯坦之質能轉換公式E = m C2 (E：能量，m：物質的質量，C：光速)，將過去「能量守恆定律」推翻，其實不是真的推翻「能量守恆定律」，而是改變了質量不滅的界線(假說)，建構了(新的)質量與能量之間的轉換橋梁(公式)，只能說修正原來的學說、原理，而不是全然的推翻。「能量守恆定律」不是被推翻，只是要再加上一個限制條件，在不牽涉質能轉換的前提下，「能量守恆定律」仍舊正確的。
透過這樣的物理科學案例說明，我想告訴大家，「閱讀」的時候一定要注意到所閱讀內容本身有哪些前提？當這些前提假設如果不存在，或已經部份改變了，該內容的適用性就會產生疑義。社會科技、文明不斷推陳出新，許多過去我們奉為圭臬的事物，都可能因為科技進步而不適用，這也就是為何我們生存在當今社會，需要不斷學習、更新的原因。我個人擔任顧問初期，曾經受邀到中部一家知名企業(現已轉售外商)做廠內教育訓練，主題是有關整理、整頓的5S相關課程，接到這樣的課程需求讓我非常納悶，因為該企業在中部地區非常知名，生產管理、現場管理都很上軌道，是大家經常參訪、學習的對象，這樣高水準表現的企業為何會提出如此基層的課程需求？為求慎重起見，雖然只是一個6小時的廠內教育訓練，我要求先進行課前拜訪，以求確實掌握顧客需求。在課前拜訪時，該公司人資人員告訴我他們都知道5S課程內容，也推動多年，但總覺得少了點甚麼東西？簡單說就是落入「推動、推動，有推才會動！」的陷阱中。我在該公司的圖書館中發現一本有關「PE II」的書籍，年紀夠大的人就知道在微軟推出Word軟體之前，大家文書處理多數就用「PE II」軟體，而我看這本書已經五年以上沒有人借閱，相信也不會再有人來借閱，因為科技進步，文書處理軟體早就從「PE II」進化到Word軟體，這樣的發展是單向的，不可能走回頭路，因此這本書「PE II」應該放到歷史博物館中，不該放在企業圖書館中佔掉書架空間，因為5S第一步就是「整理」：把要與不要的東西分開來！我知道這家企業推動5S的關鍵障礙在於「只許州官放火，不許百姓點燈」，因為最基層(有形的)的生產線人員都做得很好，而不遵守5S規範者都是幹部與(無形)的間接事務流程。
上述案例的前提假設就是，科技進步讓文書處理軟體「PE II」已經被功能更好的Word軟體所取代。這樣的前提是顯而易見的，上週我曾提到「閱讀」人，不管是自己或別人，許多無形的事物當前提時，是非常不容易抓到這些無形之前提的，茲以一個日常生活中案例來說明：
張太太一臉緊張地來找其心靈導師(林老師)說道：
· 張太太：「你說我該怎麼辦？我那讀大三的女兒居然開始交男朋友了，這還不打緊，平常有空就往男友家跑，還計畫下個月兩個人一起去日本玩一週…」

· 林老師：「你這樣緊張，你是擔心…」
· 張太太：「你說我哪能不緊張？女孩子這樣老是暱在男友家，還要一起出國一個禮拜，…，她還哪麼小，又在讀書，萬一懷孕了，我面子往哪兒擺？…那以後怎麼嫁人…」
從這樣很簡單的對話中，我們可以透過「理情療法」將相關訊息依照「事實」、「情緒」與「想法」等分別整理如下：
· 「事實」：女兒交男友、常暱在男友家、計畫與男友出國旅遊
· 「情緒」：緊張、擔心
· 「想法」：女孩婚前應該守身如玉、好女孩不該常常暱在男友家裏、未婚懷孕是非常丟臉的
人與人之間的互動、對話，或說想要深入「閱讀」一個人，通常可以很快地掌握到「事實」，如果夠細心也可以簡單的掌握到其「情緒」，但對於「想法」就不一定每個人都可以掌握到。人際間的互動如果只是討論「事實」，就事論事，只討論事實，缺少互動的情緒與感情，很可能會讓對方覺得不夠溫暖、不親切；如果可以進一步討論到「情緒」，則至少會讓對方在情感上感覺好一點，產生「你了解我」的好感，但如果只專注在「情緒」上，則有可能與對方一起起舞，陷入「情緒」的陷阱中；而如果可以更進一步掌握對方背後的「想法」，也就是了解其價值觀，就可以更進一步了解為何這些「事實」會讓對方產生這些「情緒」的關鍵因素，因為這些「想法」或價值觀不同，就可能產生完全不一樣的「情緒」。因此，不同的人有不同的「想法」或價值觀，因此面對相同的事件(事實)，便可能產生不一樣的反應(情緒)。所以說「一樣米，養百樣人！」，其實就是因為不同的人，因為其不同的成長環境，而養成其各不相同的「想法」或價值觀。
現實生活中，要有效解決問題，如果從「想法」或價值觀下手，通常有事半功倍的效果，也可以說，想要閱讀一個人，其實就是要學習掌握其「想法」或價值觀。著名的「理情療法」就是了解個人之「想法」後，設法用各種對話來「鬆動」其固有的「想法」，讓對方因為不堅持原先固有的價值觀而產生「其實也沒有那麼嚴重」，最後自己找到出路(或下台階、解決方案)。

